

第 24 屆校友 敬師感恩之旅 (二)

師生相見歡

文字：何乃蕙

攝影：黃鈞銘

這次的旅遊由於行程緊湊，大部分景點只能蜻蜓點水、走馬看花，多半時間大都隨著遊覽車在二高與中山高上奔馳，但如此一來，師生們反

而有許多時間相處，而這也成了此行特色。不論由北往南，或回程由南往北，移動的車廂就像個精彩的流動講堂，師長們輪番



敬師之旅在高雄港邊合照

上陣主講，內容從養生到鑽研各種學問的過程與心得，不一而足。精闢議論更引起熱烈討論，一時間彷彿時光倒流，回到了當年竹中教學現場。

基於對母校的關心，話題很自然地帶到了對今日竹中校務、學子升學等議題，也免不了提及辛志平校長治校期間的往事，點點滴滴的回憶，釐清不少陳年舊案，也讓初次聽聞的校友們，見證了辛校長的民主風範以及無私的治校精神。

回程路上，師長們開始說起笑話來，讓人見到了老師們幽默風趣的一面，而24屆的校友們講起笑話來也不遑多讓。

南征北討 張源隄補教名師

四十年的時光有如白駒過隙，如今話說從頭，自然有請老師們率先開講，坐在前頭的張源隄老師離麥克風最近，成了「首席發言人」。

稍早剛上車時，張老師便發給每人一本自行編印的「健康飲食寶典」，其中收錄

了多年來他從報章雜誌等收集的各式健康資訊文章，內容包羅萬象，包含清除體內毒素的方法、膝蓋養生、治療頭痛、疲倦有效的方法、廉價有效的膠原蛋白等實用的養生健康資訊，內容相當實用豐富。

張老師本身是竹中畢業校友，在學校時是管樂隊成員，畢業後對學校的校務、管樂隊的發展都甚為關心。自畢業迄今他長期擔任竹中管樂隊的指導，對於管樂隊挹注資金、協助更新樂器也不遺餘力。

農場主人 陳文全老師

在竹中任教三十年，又前往光復中學任教十二年的陳文全老師自今年起卸下教書重擔，專心過著退休生活。

約廿年前，嚮往田園生活的陳老師便在桃園拉拉山上找了一塊地種起水蜜桃，但結果情形不佳，約10年前改種櫻花，如今花開時節滿山遍野的櫻花就是他最愛的美景。

山上的美景除了櫻花，每

逢農曆十五左右，是欣賞月色的最佳時機。陳老師也介紹了他的「雲端計畫」——每天清晨看著雲霧靄靄升起，再悠閒地吃著早餐，此情此景聽得大家心裡都癢癢的，很是嚮往。

樂在研究 楊良平老師

楊良平老師在竹中教的是生物，五年前自竹中退休。楊老師有一雙大眼睛，講話時總是一臉誠懇，不過可別被他這老實樣給騙了，一不小心就會掉進他的笑話陷阱喔。至今曾被他教過的同學，每次見面時總會津津有味地回憶一則趣聞：當年楊老師曾親手繪製一



楊良平老師樂在研究，出外旅行都在探測磁場。

隻在登山時發現的毒蜘蛛給學生看，他向學生們鄭重強調：「這是最毒的蜘蛛，見血封喉」，當場學生們聽得目瞪口呆，就在大家開始熱烈地討論起來之際，沒想到楊老師又補充了一句話，「不過，這種蜘蛛從不咬人」，至此學生們才驚呼「上當了」！

楊老師退休後仍專注於研究，研究方向之一是以科學角度來探討中醫上所講的氣，此外也研究隕石與磁場。他說道，經過學者的研究，迄今已確認台灣有6個隕石坑，但他認為應該有更多，尤其桃竹苗地區有許多池塘，有些池塘很

可能是隕石造成的，在這些池塘中央應該可找到隕石。

平日他足跡遍及關西、龍潭，出門時總隨身帶著一小塊磁鐵，只要看到大塊石頭，便拿出磁鐵來測試石頭的磁性，藉此找尋隕石的蹤跡。

隕石大論戰 各自表述

桃竹苗的大水池是隕石造成的水坑嗎？楊良平老師的論點，引發現場老師們的熱烈討論。

陳文全老師認為，桃園的池塘多半是人力建造的。他說道，日本時代沒有什麼大建設，只在桃園建了許多池塘，以利灌溉，到了國民政府時代因興建了石門水庫，於是許多池塘被在地居民填平。他說道，早年池塘對於傳統農家很重要，池塘多半平日貯水以利灌溉，另外可養魚補貼收入。

楊良平老師再次回應：「隕石撞擊產生池塘」的說法並非沒有依據，有些池塘固然是人工挖鑿，也有些可能是隕

石撞擊產生，因為若干池塘實在大的驚人。

教物理的張源隈老師如何看待隕石、氣這樣的說法呢？他認為陳文全老師的想法並沒有什麼不對，不過從物理學角度來看，隕石撞擊處磁場較強也是正確的。他說，隕石撞擊必然會對地球磁場發生作用，只是經過千萬年的發展，地球磁場逐漸減弱。像前幾年美國田納西州發生大量鳥類死亡，以及今年泰國發生極為嚴重的水患，此與氣候變遷、磁場變化都有關係。此外，從物理學角度而言，磁場強是好事。

轉行當亭長 王政義老師

隕石的問題引起一番精彩的討論，對此王政義老師不禁想起從前老同事們在竹中相處的情景。他說道，從前述老師們的討論可知，竹中老師們對於學術研究有著極大的熱誠與執著，以前在學校時，老師們就經常討論，尤其是數理科的老師們，經常在辦公室裡爭

論，且每個人都會各自拿出自己的研究結果或證據。

王老師退休後，擔任起十八尖山山上觀音亭的「亭長」，每天按時上山，也在亭子裡泡茶，招待過路的親朋好友，平日他也常回竹中跟學子們切磋，學點電腦，退休後的生活十分愜意。

專研紅樓夢 陳肇老師

教中文的陳肇老師先感謝張源隈老師熱心整理健康資訊，尤其獨自一人能整理這麼多實用的資訊實在不容易。他說，在西方最暢銷的書是聖經，因此大家都稱聖經為「The Book」，而今在台灣則以健康飲食的書籍最為暢銷了。

陳老師十一歲時來到台灣，今年是七十四歲。退休後幫忙照顧孫子，享受含貽弄孫之樂。風趣的他說道，閩南人有句話說，老人有三好，「顧孫好，顧厝好，死好」。他叮嚀大家，退休的人千萬不要當「英英美代子」，或者「宮本

美代子」，否則就會「閒閒等死」。

除了享受貽孫之樂外，陳老師退休後專心研究紅樓夢，如今藏書兩、三千冊，其中與紅樓夢相關的書籍則有兩百多冊。他感嘆，人生有限，皓首窮經猶嫌不足，如今他每天早上至少要花上二小時研究紅樓夢。

認真仔細 蔡肇慶老師

蔡肇慶老師爲了這次的旅遊花了很多精神從旁協助指導，他一開始先介紹了歷屆感恩旅遊的舉辦情形：感恩旅遊自第九屆校友開始舉辦，早期的旅遊除了邀請畢業當屆的老師們，也會邀請精神堡壘如彭商育老師等人參加。第十四屆同學則舉辦了兩次旅遊，一次去日本，一次在國內旅遊，此後每屆當值的校友都會舉辦旅遊，到了前二屆卻突然斷掉了，很可惜。幸而去年廿三屆校友又恢復舉辦。

蔡老師在竹中教數學，本

身也是竹中校友，接著說出了一段感性告白：當年教書時他不敢對學生們說，「你們以後要對老師感恩」，擔心學生認爲他在說教，聽不下去。不過如今回想起來，他認爲當年應該要對學生講這些道理，因爲這其實是良好的示範作用。他感慨地說，像最近台大學生在校慶時鬧場，這些學生真是應該予以退學才對！他也特別稱

許當年他班上的學生謝宏浩，對於母校懂得回饋感恩。謝宏浩十多年前就拿了6萬元，請他當作獎勵學生功課的獎金，後來他將這筆錢轉交給家長會處理。謝宏浩不但捐錢給母校，也出力辦理活動。另外楊木榮也參與很多，這次旅遊的保險費用由他負責。

謙虛溫和 顏忠雄老師

顏老師爲人謙和低調，此次參與旅遊，他扮演著聽眾角色，一路上面露笑容，專心聽著大家發表高論。接過了麥克風，他僅簡短表示，退休後專

心練書法。其實在場老師以及同學們曾前見過顏老師的毛筆字者，莫不對他的書法十分推崇。

音樂推手 吳聲吉老師

在竹中音樂教育史上以嚴格知名的吳聲吉老師一開口便先向大家討饒：「惡名昭彰，多多包含」，引起師生們會心一笑。其實當年若不是吳老師那麼嚴格，如今竹中學子回憶起往事也就缺少了許多津津有味的話題了。

吳老師於民國七十年辭去竹中教職，爲了追尋夢想專程前往義大利攻讀音樂碩士學位，此後一心一意投入聲樂研究，他謙虛地說，「自己一直沒有走通」。廿年前，薛映東向他提到，練氣功可能有助於發聲，於是吳老師努力在「氣」上下工夫，迄今已經頗有心得，也把這套發聲法教給許多人。

二〇〇七年蘇森墉老師過世，當時各界校友爲了紀念

蘇老師，請吳老師統籌規劃一場紀念音樂會，經過一年籌備，於次年舉辦一場盛大的紀念音樂會。參與該場紀念音樂會演出的，幾乎都是曾接受蘇老師指導合唱的學生，他們很希望能延續蘇老師推動合唱的精神，繼續傳唱動人的歌聲，於是會後組成一個純男聲的竹友合唱團，力邀吳老師擔任指

揮。爲了這個合唱團吳老師付出許多心力，不但奔波於新竹、台北之間，甚至自掏腰包花錢請伴奏。這個週末竹友合唱團即有二場演出，責任沉重的吳老師原本無意參加此次的聯誼活動，經不起蔡老師的積極遊說，最後還是偕同師母參加這次的旅遊。

教英語有一套 曾義興老師

曾義興老師在民國五十五年七月前往竹中報到，他還記得辛志平校長第一次見面就跟他談了二個小時，大半時間都是在叮嚀他。當時辛校長提到，第一一年要讓70%的學生英文程度提升起來，第二年則要讓80%的學生英文提升起來，第三年則是100%。

曾老師在竹中任教三十六年半，民國九十一年退休。歷經辛志平、史振鼎、黃金龍、吳文立、沈華海、周朝松校長，算是六朝元老。

在竹中任教那麼多年，他非常熱愛竹中，自己二個小孩也都是竹中畢業，老大目前在竹中從事電腦相關教學，老二則在國家實驗室服務，同時就讀清大博士班。

曾老師退休後開始學上網，也投入股市，但心得是「買越多、賠越多」。雖然如此，他覺得玩股票還是有好處，爲了深入了解，他必須查找很多的資料，也閱讀許多財經類



台南龍崎夢幻湖合影

的報章雜誌，這是另外一種收穫。

王振普 期待股市明牌

王振普老師一開始先回應前面大家所談的辛校長的故事。他說辛校長對作業批改非常重視，每一本都看，而且絕不能出現一個錯字。第一次跟辛校長談話後，後來聽到別人轉述辛校長談話的內容，發現內容大同小異，此外到學校不久也有人告誡他，改作業時絕對不可以有錯字。

退休後王老師也買賣股票，不過他坦承自己並非這方面的專業，都是依據報章說什麼好就買什麼，搞得自己變成了「百貨公司」，什麼股票都有，但就是沒賺到什麼錢。王老師也從買賣股票得到一個很大的心得，那就是股票「不能長相廝守，只要曾經擁有」。

末了，王老師還是不改收集消息的興趣，他說道，要是有人知道有什麼明牌，請通報他一下。

謙和有禮 彭順增老師

彭順增老師在這次的旅遊裡也是扮演最佳聽眾，輪到他說話時只簡短地說，剛才聽各位同事們都說的非常精彩，沒有能來參加的人真的很可惜。彭老師跟竹中感情也很深厚，三個小孩也都是竹中畢業，目前共有六個孫兒孫女。

附帶一提，彭老師夫婦鶼鶼情深，一路上夫婦兩人攜手同行，不論在海邊漫步，或是行走在步道上，兩人十指緊扣，羨煞同車所有的人。

體育志工 盧威雄老師

盧威雄老師開場便說道，今天參加這場「研討會」，真的學到很多，引來大家一笑哄笑。

盧老師在民國五十六年到竹中任教，那時新竹中學的游泳池剛蓋好不久，辛校長特別邀他推前來動體育教學。在竹中他曾擔任七年的導師，前後擔任體育老師長達三十年才退休。

盧老師退休後最喜歡旅遊活動，曾與王振普老師一起去



從車上到休息站，學術討論一直沒有間斷。

新疆旅遊二十六天。那次旅遊時，因新疆當地公路不平坦，車子顛簸得不得了，他曾被車子震到撞到車頂的燈。聽到這裡大家都嚇了一大跳，不過盧老師隨即補充說：「還好人沒事，倒是燈被撞破了」。聽到此，大家都被逗笑

了。

目前盧老師在新竹體育會擔任志工，他歡迎有空的人到新竹體育會坐坐喝茶。

橋牌好手 詹行懋老師

詹老師一接過麥克風就說道，「這裡頭我應該算是最老的」。他出生於民國二十五年，在民國三十八年時到台灣來，小時候因戰亂沒念過書，到了台灣之後，父親認為以他的年紀「唸書太大，做工又太小」，於是將身分證上的年齡改為小二歲，先插班考上新竹國小，後來考上新竹中學初中部。小時矇矓懂懂地，開竅之後，覺得唸書似乎滿簡單的。

他笑說念竹中時功課不強，但是其他很好，陸上、水上活動樣樣行，是學校很多校隊的重要成員。當時高中畢業時不分組，他本來想讀畜牧或獸醫系，同屆同學後來考上台大畜牧獸醫系的有二位，其中一位畢業後前往美國，另外一

位參加非洲農耕隊，後來在非洲被暗殺。回想起來，他還很慶幸還好當時沒有讀獸醫系。

那時他也常常自己一人偷跑去電影，回來後跟李宴芳老師說，「XX影片很有教育意義」，建議老師帶同學一起去看電影，李老師一聽說「有教育意義」也很認同，就帶著全班同學去看電影，因此同一部電影他往往看了好幾次，像「亂世佳人」他就看了三次。他回憶，當時升旗後全校就去看電影，等看完再回學校參加降旗典禮。

詹老師也爆料，自學生時代起，因為打橋牌的關係與辛校長接觸很多，辛校長也常會講半黃色的笑話，不過辛校長講起笑話來是什麼模樣呢？這一點也許下回有機會再請詹老師補充了。

樂觀開朗 戴志遠校長

戴志遠老師第一天稍晚上才跟上大家的行程。他曾任新竹仰德工商校長，至今仍每天打球，保持健朗的身材。他不

但是講笑話的高手，記憶力也超強，回憶起竹中的「廁所文學」，讓大家如歷歷在目，笑開懷來。戴校長為人開朗，對學生很關心，他的學生曾在網路上寫下他當導師時的一件往事：這個學生來自竹南，青澀歲月時偏愛閱讀哲學書籍，在週記上寫了許多年少不知愁滋味卻強說愁的「年輕人的青澀與悲鳴」，且越寫越悲觀，越寫心情越低沈，當時戴校長一點也沒有厭煩，仔細的讀完，深怕這學生走入極端，某日下午特別載他到新竹東門國小，拜會當時名作家邵侖，化解對人生的迷惘。

有地理概念 陳乃賢老師

陳乃賢老師在學校教的是地理，他的教法很獨特，會要求學生畫地圖來輔助記憶，對學生的地理學習成效很有幫助，他透露，如今他仍仔細收著當年學生畫的地圖作業呢。

陳老師回憶一件與李遠哲校友有關的往事：以前他念

北門國小，參加棒球隊，曾經跟李遠哲所屬的新竹國小棒球隊比賽多次，有次還跟李遠哲打過一架，但那時還不知道他是李澤藩老師的孩子。後來他讀新竹師範時，有次到李老師家看到了李遠哲，才知道原來他是李老師的小孩。



高雄蓮池潭畔合影